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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к докладу главы администрации Новозыбковского муниципального района  о достигнутых значениях показателей  оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления  муниципального района  за 2013 год и их планируемых значениях  на 3-летний период
Доклад главы администрации Новозыбковского  муниципального района о достигнутых значениях показателей  оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2013 год и их планируемых значениях на  3-летний период подготовлен в соответствии с  постановлением Правительства Брянской области от 20.05.2013 года № 143-п «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления  городских округов и муниципальных районов».

 Согласно Устава  Новозыбковского  муниципального района администрация  района является исполнительно-распорядительным органом муниципального района, наделенным полномочиями по решению вопросов местного значения и полномочиями для осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления  федеральными законами и законами Брянской области.

Администрация Новозыбковского района осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательными и нормативными актами Российской Федерации и Брянской области, Уставом района, решениями Новозыбковского районного Совета народных депутатов.
Новозыбковский район расположен в юго-западной части Брянской области, граничит на севере с Красногорским и Гордеевским, на северо-востоке с Клинцовским, на юге - с Климовским, на юго - западе – со Злынковским районами Брянской области и на западе – с Гомельской областью республики Беларусь.

На территории  района  два муниципальных образования:  муниципальный Новозыбковский район и муниципальное образование «городской округ Новозыбков»  с тесно переплетенными связями  во всех областях жизни.

В состав района входят 8 сельских поселений,  на территории которых расположены 57 населенных пунктов.
          В 1986 году район подвергся   интенсивному радиоактивному  загрязнению вследствие  Чернобыльской катастрофы  и по радиационной обстановке  остается стабильно неблагополучным  для проживания и жизнедеятельности людей.

Для создания  нормальных условий для жизнедеятельности на территории района ведется комплекс работ по газификации, благоустройству, капитальным ремонтам  объектов.
I. Экономическое развитие.

Дорожное хозяйство и транспорт
Район пересекают автомобильные и железные дороги, связывающие его с областным центром  городом Брянск. Протяженность  автомобильных дорог  общего пользования местного значения с твердым покрытием 99,36 км.  По территории района с востока на запад проходит железнодорожная линия Москва-Гомель–Брест. Общая протяженность железнодорожного участка на территории района 32 км.  Удаленность хозяйств от железной дороги не превышает 30 км.

Практически все крупные населенные пункты имеют регулярное автобусное сообщение с административным центром  - городом Новозыбков. В населенных пунктах, которые не имеют регулярного автобусного сообщения, проживают от одного до десяти  человек преклонного возраста.  Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного  автобусного сообщения с административным центром,  составляет 0,8 %.
В соответствии с Чернобыльской программой граждане, проживающие на загрязненной территории, при выезде с нее имеют право сдать государству свое жилье и получить денежную компенсацию. В результате численность населения малочисленных населенных пунктов постоянно сокращается. Такая тенденция сохранится и в ближайшие годы.
Развитие малого и среднего предпринимательства

           Предприятия малого и среднего бизнеса осуществляют деятельность в разных отраслях экономики района: сельском хозяйстве, торговле и общественном питании.    В розничной торговле  работают 14 частных предпринимателей и 2 частных торговых предприятия, в общественном питании – 2 частных предпринимателя и 5 предприятий общественного питания. Всего в районе на 01.01.2014 года зарегистрировано  93 индивидуальных предпринимателя и  27 частных предприятий. Однако большинство из них  ведут  деятельность в сфере торговли в городе Новозыбкове. В последнее время наблюдается положительная тенденция  в открытии частных розничных предприятий торговли, что способствует здоровой конкуренции в данной отрасли, снижению цен и улучшению качества продаваемых товаров, созданию дополнительных рабочих мест.

          В  малом  бизнесе   занято  более 30 % экономически активного населения района. Наибольший удельный вес в объеме деятельности  субъектов малого предпринимательства  занимают предприятия сельского хозяйства

           Для благоприятного развития малого предпринимательства на территории  района  предусмотрены установленные муниципальными нормативными актами виды поддержки: налоговые льготы, предоставление объектов залогового фонда, стимулирование инвестиционной активности и привлечения инвестиций в экономику района. 

          На территории муниципального образования имеются свободные земельные участки, предлагаемые инвесторам для:

-    строительства гостиничного комплекса;

-    строительства зоны отдыха (пляжа, лодочной станции);

-    строительства коттеджного поселка эконом класса;

- строительства производственных предприятий (гончарное производство, стекольный завод).

На данные земельные участки разработаны паспорта инвестиционных площадок, которые размещены на сайте администрации района.

Закупка всех товаров, работ и услуг для муниципальных нужд администрацией района, муниципальными учреждениями  производилась в соответствии с 94 Федеральным Законом «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных услуг».

За 2013  год  закуплено товаров, работ и услуг путем проведения  аукционов, открытых конкурсов и запросов котировок  на сумму  44,2 млн. рублей. За отчетный  период получена экономия бюджетных средств на сумму  478,2 тыс. рублей.  
Сельское хозяйство
Доминирующей  отраслью экономики в районе является сельское хозяйство.
В агропромышленном комплексе  Новозыбковского  района зарегистрировано 16 сельхозпредприятий, 11 крестьянско-фермерских хозяйств, ОАО Агрогородок «Ипуть», предприятие по воспроизводству свиней ЗАО «БИО-М».

           Прошедший год для сельскохозяйственной отрасли был далеко не из легких. Поздняя весна, длительная засуха  сказалась  на конечных результатах работы отрасли.

Производство зерна (в весе после доработки) в хозяйствах района в 2013 году составило 11 569 тонн (в 2012 году - 14006 тонн), что на 17% или  2437 тонн меньше уровня 2012 года. 

          На территории Новозыбковского района от засухи в летний период отмечена гибель почти 42% посевов зерновых культур на площади -   5127га.

          В отрасли животноводства отмечается тенденция снижения поголовья  КРС, однако  поголовье дойного  стада в  2013 году  стабильно удерживалось на уровне 2750 голов, поголовье свиней  составило на 01.01.2014 года – 8090 голов, что  на 5,3% выше уровня прошлого года.

         За 2013 год  произведено скота на убой 1435 тонн,  валовое производств молока составило 7710 тонн,  что  на  2,8  %  выше  уровня 2012 г., надой на фуражную корову возрос на 7,5 % и составил 2803 кг.    

       Значительная доля сельскохозяйственной продукции в районе  производится   сельскохозяйственными  предприятиями.

        97%  всего поголовья КРС и  95 % поголовья дойного стада района содержатся в сельскохозяйственных предприятиях, 88 % молока в районе производят сельхозпредприятия.

          В   сельскохозяйственных предприятиях района по состоянию на 01.01.2014 года работают  544 человека.

         Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве района    составила за  истекший период -   10128  рублей, что на 7,6 % выше уровня 2012 года.

         В 2013 году сельхозтоваропроизводителям Новозыбковского района оказана государственная поддержка в размере  29,0 млн. рублей. 

         По ведомственной  целевой программе «Развитие животноводства Новозыбковского  района 2012 – 2014 годы»  выделено  из районного бюджета  250,0 тыс. руб.  Все денежные средства распределены по сельхозпредприятиям района  в зависимости  от маточного поголовья коров. 
Доходы населения

На территории сельских поселений  функционируют   сельскохозяйственные предприятия, предприятия торговли и жилищно-коммунального хозяйства,  бюджетные учреждения,  промышленных предприятий нет. 
          В сельском хозяйстве  среднемесячная  заработная плата  не высока, однако последние годы она  ежегодно увеличивается до 20 %. 
         Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве района    составила за  истекший период -   10128  рублей, что на 7,6 % выше уровня 2012 года.

В 2014-2016 годах  планируется ежегодный рост среднемесячной  заработной платы  до  10 %.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников:

- муниципальных детских дошкольных учреждений в 2012 году – 7874,9 рублей, в 2013 году – 11236,7 рубля, в 2014 году -  11884  рублей;

- муниципальных общеобразовательных учреждений  в 2012 году – 11126 рублей, в 2013 году – 15878,2 рублей, в 2014 году -  16752 рублей;

 - учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2012 году – 15164 рубля, в 2013 году – 18411 рубля, в 2014 году – 18890 рублей.

Повышение заработной платы работников образования произошло вследствие перехода на отраслевую систему оплаты труда в общеобразовательных учреждениях с 01.01.2013 г., в дошкольных образовательных учреждениях – с 01.09.2013 г. 

В 16 общеобразовательных учреждениях района в 2012 году работали 204 педагогических работника, в 2013 году – 199 педагогических работников; в системе дошкольного образования в 2012 году  -  55 педагогов, в 2013 году  - 57. Доля педагогических работников, имеющих высшее профессиональное образование, в 2012 году составляла 84%  среди учителей и 37 % среди воспитателей дошкольных образовательных учреждений, в  2013 году – 86% среди учителей и 43% среди педагогов дошкольных образовательных учреждений. В 2012 году высшую квалификационную категорию имели 15,5% учителей, первую и вторую квалификационные категории – 65% учителей, 5% учителей прошли аттестацию на соответствие занимаемой должности. В 2013 году высшую квалификационную категорию имели 21% учителей, первую и вторую квалификационные категории – 65% учителей, 5,1% учителей аттестованы на соответствие занимаемой должности. 
В дошкольных образовательных учреждениях   доля педагогов,  имеющих первую квалификационную категорию  осталась на уровне 2012 года и составила   34%. 

II. Дошкольное  образование

Дошкольное образование района представлено 12 дошкольными образовательными учреждениями,  6 общеобразовательными учреждениями, реализующими программы дошкольного образования и  2 начальными школами – детскими садами, в которых воспитывались  417 детей. 

Доля детей в возрасте от 3-х до 7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу в общей численности детей от трех до семи лет, проживающих на территории района,  составила 63% , что ниже показателя 2012 года на 11% .  На снижение показателя охвата детей в возрасте от 3-7 лет дошкольным образованием повлияло увеличение численности детей данного возраста,  проживающих на территории района.

Неудовлетворённых заявлений родителей детей о предоставлении места в дошкольных образовательных учреждениях района нет. С 01.01.2014 года введён электронный учёт заявлений родителей, планирующих зачисление ребёнка в дошкольное образовательное учреждение. В настоящее время на учёте состоит 5% детей в возрасте от 1 года до 6 лет от общего количества детей данного возраста по району, которые ждут достижения возраста, чтобы быть зачисленными в детский сад.
 По предварительному прогнозу доля детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих услуги дошкольного образования в 2014 году останется на уровне 2013 года. 

III. Общее и дополнительное образование

Реализация дополнительного образования осуществляется по линии МОУ ДОД «Новозыбковская районная станция юных техников» на базе всех общеобразовательных школ в форме кружковой (секционной) работы на основе добровольного выбора вида деятельности, направленности, профиля программы и охватывает детей в возрасте от 5 до18 лет. В 2013 80% детей посещали учреждения дополнительного образования, что соответствует уровню прошлого года.

В течение года школьники, посещающие кружки и секции по линии учреждений дополнительного образования, приняли участие и стали победителями и призёрами в различных муниципальных и региональных конкурсах (соревнованиях).

В 2013 году в едином государственном экзамене приняли участие 67 выпускников одиннадцатых классов. Все (100%) выпускников сдали единый государственный экзамен по русскому языку и математике и получили аттестаты государственного образца о среднем (полном) общем образовании. Результаты в целом соответствуют уровню 2012 года.  

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в 2013 соответствует уровню 2012 года и составляет 66%. 

С 2013 года на отраслевую систему оплаты труда переведены все общеобразовательные и дошкольные образовательные учреждения.

В 2013 году в районе функционировало 16 общеобразовательных учреждений. 

В течение последних лет стремительное (до 100 человек) сокращение численности учащихся значительно уменьшилось. По сравнению с 2011 годом в 2012 году численность школьников уменьшилась на 28 человек, в 2013 численность школьников уменьшилась на 40 человек. Перспективный анализ контингента учащихся общеобразовательных учреждений района свидетельствует о незначительном (на 11 человек) уменьшении количества обучающихся в 2014-2015 учебном году, что составит 1044 учащихся.  

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчёте на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2013 году составили 77,4 тысячи рублей.

IV. Культура
В Новозыбковском районе 38 учреждений культуры: районный организационно-творческий центр, 16 сельских Домов культуры, районная библиотека с двадцатью  филиалами в селах. Сельские учреждения культуры района все специально построенные здания. Общая площадь помещения в них более 15,5 тысяч квадратных  метров, 16 зрительных залов с более чем 4700  посадочных мест, 138 комнат для кружковой работы, 2 спортивных зала, книжный фонд составляет более 184 тыс. экземпляров.

За истекший год учреждения культуры провели около 3921 различное мероприятие. Это были концерты  к государственным и народным праздникам, массовые гуляния,  выставки, ярмарки, конкурсы, соревнования, в том числе и проведение традиционных праздников, получивший статус областных :  это районный праздник «Стрела», который проводился  в 2013 году  в с. Старый Кривец;   районный праздник «Троица» проводился   в  селе  Манюки. 

 Три коллектива имеют звание «Народный». 

Специалист районного организационно-творческого центра Игорь Москаленко стал дипломантом фестиваля «Славянский базар» в г. Витебске и дипломантом Второй степени в фестивале союзного государства художественного творчества инвалидов России и Беларуси «Вместе мы сможем больше».

Народный ансамбль русской песни «Селяночка», отметивший свое 20- летие, был участником «Дня единения народов Беларуси и России» в г.Ветка Гомельской области.
         В 2013 году в учреждениях культуры Новозыбковского района работало 169 клубных формирований с охватом 2076 человек.  

Вся деятельность учреждений культуры строится с учётом индивидуальных особенностей каждого населённого пункта, её жителей. В клубные формирования включаются дети и подростки из неблагополучных семей, инвалиды. Мероприятия готовятся для разных слоёв населения:  работников сельского хозяйства, учителей, медработников, ветеранов труда. 

Библиотечное обслуживание населения осуществляет районная библиотека и 20 филиалов. Обслужено 8880 читателя, книговыдача составила 186 тысяч 253  экземпляра, количество посещений  - 76 тыс. 303, количество массовых мероприятий - 1140.

В  с. Белый Колодец проведен день поэзии «Есть память, которой не будет конца».

В селе Шеломы проведен гражданский форум «Молодежная наркомания в России: как сохранить будущее?».

В 2013 году библиотеки района стали участниками акции «Солдатский треугольник».

В рамках областного экологического конкурса была проведена экологическая акция «Тропинками родного края».

В 12 библиотеках ведется «Летопись села». 

V. Физическая культура и спорт
В районном бюджете ежегодно предусматриваются расходы на проведение спортивных мероприятий.  В связи с отсутствием  отдельно стоящих спортивных залов  в сельском районе  мероприятия по физической культуре и спорта организуются на базе  учебных заведений.  В бюджете  на проведение районных спортивных мероприятий и участие спортсменов в областных соревнованиях выделено в  2012 году 142 тыс. руб.,  в 2013 году - 139,6 тыс. руб. или 98,3% к уровню 2012 года, на 2014 год – 90 тыс. руб. 

Проводимая работа по привлечению лиц зрелого возраста  к занятиям физической культурой, популяризации здорового образа жизни, проведения мероприятий  по борьбе с наркозависимостью,  алкоголизмом позволили  сохранить в 2013 году численность лиц систематически занимающихся физической культурой и спортом. С 2011 года в районе возрождена футбольная команда, выступающая в чемпионате и кубках области.  

Данная тенденция сохранится в течение  2014-2016 годов.

VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
В связи с низкой платежеспособностью сельхозпредприятий и ограниченными ресурсами  местного бюджета  строительство нового жилья в районе практически не ведется,  однако  за счет сданных квартир и домов  в связи с переселением  из  чернобыльской зоны  в каждом поселении  у граждан есть выбор: за 2012 год  115 семей улучшили жилищные условия, в том числе 42 молодые семьи, 23 семьи работников агропромышленного комплекса и 8  многодетных семей,  за 2013 год 130 семей улучшили жилищные условия, в том числе 52 молодые семьи, 16 семей работников агропромышленного комплекса и  24  многодетные семьи.

         Кроме того, граждане района также имеют возможность получить социальную выплату на  улучшение своих жилищных условий  по федеральной целевой программе «Социальное развитие села до 2020 года» и  ведомственной целевой программе «Обеспечение жильем молодых семей». В 2013 году по  программе «Социальное развитие села» улучшили свои жилищные условия 2 семьи.                          
VII. Жилищно – коммунальное хозяйство
      Объем инвестиций в основной капитал за  2013 год по району составил  66,4 млн. рублей, в том числе за счет собственных средств – 42,1 млн. руб.

      В истекшем году завершено строительство полигона твердых бытовых отходов с мусоросортировочной станцией  на территории Замишевского сельского поселения, закуплена  техника  для полигона.   

       По долгосрочной целевой программе «Реабилитация населения и территорий Брянской области, подвергшихся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, на 2011 – 2015 годы» проведена реконструкция системы водоснабжения в д. Халеевичи,  начата реконструкция системы водоснабжения в с. Каташин  и реконструкция артезианской скважины в п. Мамай.

        В 2013 году за счет средств дорожного фонда, в рамках реализации подпрограммы «Автомобильные дороги» (2011-2015 г.г.)  долгосрочной целевой программы «Развитие транспортной системы Брянской области» (2011-2015 г.г.) проведены  следующие работы: 

      - начаты в с. Замишево ремонты ул.  Набережная  протяженностью 1,45 км и  ул. Луговая в  п. Мамай  протяженностью 0,8 км;

       - проведен на хуторе Величка ремонт ул.  Железнодорожная  протяженностью 0,8 км. 

       Проведен  капитальный ремонт Дома культуры на 400 посадочных мест со спортивным залом в с.  Старый Вышков на сумму 5, 6  млн. рублей.

        В 2013 году проведен ремонт объектов инженерной инфраструктуры за счет средств бюджетов сельских поселений на сумму более 1, 0 млн. руб., что способствовало улучшению качества предоставления населению услуг водоснабжения и водоотведения. 

        Также за счет средств областного бюджета, выделенных на подготовку объектов ЖКХ к зиме 2013-2014 г.г., был произведен капитальный ремонт канализационной сети в с. Старые Бобовичи, в с. Замишево,  канализационной насосной станции в с. Старый Кривец и очистных сооружений пос. Опытная Станция. Произведен ремонт артезианской скважины в  д. Тростань и водонапорной башни в  д. Дубровка. 

          В истекшем году на проведение текущего и  косметического  ремонта в учреждениях  образования было израсходовано более 3,5 млн. рублей, в том числе из областного бюджета 1,03 млн. рублей,  1,6 млн. рублей - из районного бюджета,  877,0 тысяч рублей из внебюджетных источников.  Нефтепровод «Дружба» выделил 300,0 тысяч рублей на обустройство игровых площадок в  Сновском  и Тростанском детских  садах.  

          За счет выделенных из резервного фонда Губернатора  500,0 тысяч рублей были выполнены работы по замене деревянных оконных блоков на ПВХ в Новобобовичской СОШ.  

           За счет средств областного бюджета, выделенных по ходатайству депутата областной Думы Ханаева В.А., был проведен ремонт наружной канализации и замена пола в кабинете математики Старобобовичской СОШ (174,0 тыс. руб.).  

           Из резервного фонда Брянской области на приобретение строительных материалов для проведения неотложных ремонтных работ были выделены средства для Верещакской (29,0 тыс. руб.), Опытностанционной (40,0 тыс. руб.), Новобобовичской (64,0 тыс. руб.) школ, Деменского детских  садов  (43,0 тыс. руб.).  

            В рамках реализации комплекса мер по модернизации системы общего образования Новозыбковскому району были выделены и полностью освоены средства в размере 751,0 тыс. руб. За счет средств модернизации были выполнены работы по ремонту внутренней канализации Замишевской школы, по замене деревянных оконных блоков на ПВХ в Верещакской, Катичской и Новоместской школах, приобретены материалы для ремонта кровли в Новоместской и Старокривецкой школах.

       В целях осуществления подвоза школьников из деревни Тростань в Замишевскую школу был приобретен 22-местный автобус ПАЗ. С  1 сентября 2013 года школьников из Синего Колодца   доставляет  в школу 11-местная «Газель».   

В 2013 году   своевременно проведена подготовка к осенне-зимнему периоду и  оформлен  паспорт готовности жилищного фонда и котельных в установленный срок, что способствовало благополучному проведению отопительного периода  2013-2014 г.  

В 2014-2016 годах инвестиции также будут направлены на выполнение мероприятий целевых программ, на дальнейшую реконструкцию и развитие социальной и инженерной инфраструктуры района.
VIII. Организация муниципального управления

В Новозыбковском  районе отсутствуют муниципальные автономные учреждения и на 2014 год их создание не планируется.
Одним из основных показателей, отражающих уровень организации управления в муниципальном образовании, является показатель Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций). Указанный показатель составляет в 2012 – 5,1 %, в 2013 году -6,2 % и планируется 2014 году до 6,5 %. В абсолютных суммах за указанные годы величина собственных доходов составляет 6015,2; 6443,5 и 4 107,6 тыс. руб. процентное отношение к предыдущему году составляет 112, 107, 63,7 процентов соответственно. 
          Собственные налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета составили 17,2% от общего объема доходной части в сумме 32 547,6 тыс. руб., или 88,1% от годовых плановых назначений и 111,4 % к уровню прошлого года. Абсолютный рост собственных доходов составил +3 323,9 тыс. руб. В структуре налоговых и неналоговых доходов бюджетообразующими являются три доходных источника, обеспечивающие 86,94 % поступлений в консолидированный бюджет Новозыбковского района:
- налог на доходы физических лиц;

- доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности;

- доходы от продажи материальных и нематериальных активов.
     Планируемое снижение собственных доходов в 2014 году по сравнению с 2013 годом в основном связано с изменениями, внесенным в БК РФ, нормативные акты Брянской области , где норматив отчисления налога на доходы физических лиц в бюджет муниципального района снизился с 80% в 2013 году до 62% в 2014 году; а также в 2014 году налог,  взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения в полном объеме зачисляется в областной бюджет, а также за счет снижения доходов от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности.
     Кредиторская задолженность муниципальных учреждений района на 31.12.2013 года составила 19 964,24 тыс. руб.
     Бюджет муниципального образования «Новозыбковский район» с 2008 года утверждается на 3 года.

      Общий объем расходов бюджета муниципального образования за 2013 год в сравнении с 2012 годом снизились на 17 082,1 тыс. рублей и составил 196 896,32 тыс. рублей. Прогноз этого показателя на 2014 год – 184 896,3 тыс. рублей, снижение сложилось в результате уменьшения снижения полномочий от сельских поселений и снижения полномочий регионального уровня, а так же сокращения численности населения, особенно трудоспособного возраста, численности работающих в бюджетной сфере, контингентов учащихся школ и учреждений дополнительного образования, проводимыми мероприятиями по оптимизации бюджетных расходов.
      В общем объеме расходов бюджета муниципального образования на протяжении анализируемого периода наибольшая сумма расходов приходится на отрасль «Образование». Основное направление – содержание учреждений общего образование с объемом средств 70 % в расходах отрасли.
      Темпы роста расходов на оплату труда и начисления на оплату труда продолжают увеличиваться, в 2012 году рост показателя 119,3%, в 2013 году по сравнению с 2012 годом – 114,2%. С 1 сентября 2013 года за счет роста размера оплаты труда минимальный доход работников муниципальных учреждений составил 9 000 рублей. С 1 октября 2013 года повышение заработной платы работникам учреждений бюджетной сферы и работникам органов местного самоуправления на 5,5 процентов. 
       В 2014 году рост оплаты труда планируется с 01.10.2014 г. на 5,5% . 
В связи с отсутствием отдельно стоящих спортивных залов в сельском районе мероприятия по физической культуре и спорта организуются на базе учебных заведений. В бюджете на проведение районных спортивных мероприятий и участие спортсменов в областных соревнованиях выделено в 2012году 142 тыс. руб. и в 2013 году 139,6 тыс. руб. или 98,3% к уровню 2012 года, на 2014 год – 90 тыс. руб. 
     Расходы на содержание работников органов местного самоуправления составили в 2011 году 11 736 тыс. руб., в 2012 - 13 792 тыс. руб., в 2013 - 14634,5 тыс. руб. К росту кассовых расходов в 2013 году привело: индексация оплаты труда работников органов местного самоуправления в октябре 2013 года на 5,5%, рост цен на коммунальные и прочие услуги.
     В расчете на одного жителя расходы изменяются, в том числе за счет сокращения численности населения, в 2011 - 659 руб., в 2012 – 757 руб., в 2013 году планируется 768 руб.
Демографическая ситуация в районе, как и в целом по стране, характеризуется  крайне низкими параметрами воспроизводства населения, отрицательной динамикой и сокращением численности населения района.

         Так,  за  2013 год в районе по данным областной статистики родилось  145 малышей (2012г.-161 ч.),  а   умерло  – 210 человек (2012г.-212 ч.),  браков заключено на  13 % , а разводов на 43% меньше, чем в 2012 году.

В район в истекшем году прибыло 661 человек (2012г.-678ч. ), выбыло 727 человек (2012г.- 952ч. ). 

Численность населения на 01.01.2014 года составила 11646 человек (2013г.-11784 человека).

Численность пенсионеров на 01.01.2014 г. – 4712 человек.
Численность безработных на 01.01.2014 г. составила – 44 человека. Уровень безработицы – 0,8 % к численности экономически активного на-  селения. 

Среднегодовая численность населения района в 2011 году составила – 12254 человека, в 2012 году – 11950 человек,  в 2013 году – 11715 человек. 

Основные мероприятия в  2014 году  будут направлены на реформу   существующих бюджетных учреждений, способных функционировать на основе рыночных принципов, без их преобразования и создав условия и стимулы для сокращения внутренних издержек  и повышение эффективности  их деятельности:

-   создание предпосылок для повышения качества муниципальных услуг;

- внедрение элементов рыночной экономики в деятельность  муниципальных учреждений;

- переориентация внимания учреждений с обоснования потребности в бюджетных ресурсах и затем их освоения на максимальный учет интересов потребителей услуг;

-  активизация развития материальной базы  муниципальных учреждений за счет более активного привлечения средств из внебюджетных источников финансирования;

-  привлечение и удержание в бюджетной сфере высокопрофессиональных кадров;

-  создание механизмов для переложения части ответственности за отраслевое развитие на руководителей  муниципальных учреждений;

- обеспечение больших возможностей для ускоренного развития наиболее успешных муниципальных  учреждений.

IX.Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В 2013 году на предприятиях, в организациях и учреждениях района продолжалась работа по реализации мероприятий, направленных на энергосбережение и повышение энергоэффективности их работы.

     В учреждениях культуры за 2013 г.  была произведена замена 173 ламп накаливания энергосберегающими. В администрации района приобретено– 50 ламп. 

В 2013 году на территории района в индивидуальных жилых домах установлено 175 индивидуальных приборов учета потребления холодной воды и 160 счетчиков сетевого газа.

По состоянию на 31.12.2013 года оснащено квартир в многоквартирных жилых домах  индивидуальными приборами учета:

-   холодной воды       – 309  или   43%  общего количества квартир;

-   горячей воды          – 147  или   49%  общего количества квартир;

-   газа                          – 214  или   29%  общего количества квартир.

     В учреждениях образования в 2013 году выполнялись мероприятия, направленные на энергосбережение и повышение энергоэффективности работы учреждений:

· Установка 6 счетчиков холодной воды и 1 счетчика горячей воды в школах и    

   детских дошкольных учреждениях района;

· Замена окон и входных дверей в школах и детских садах на сумму 808 тыс. руб.

· Ремонт оборудования в котельных (котлов, автоматики) на сумму 962,9 тыс. руб. 

В населенных пунктах с малой численностью населения и водоразбором от 20 м³  до 260 м³ в месяц продолжалась работа по замене существующих глубинных насосов на более экономичные по расходу электроэнергии (безбашенная система). Данные насосные станции позволяют уменьшить расход электрической энергии на подъем и передачу питьевой воды потребителям. В 2013 году такие станции установлены на артезианских скважинах следующих населенных пунктов: деревня Дубровка Тростанского сельского поселения, село Деменка (в районе фермы)  Деменского сельского поселения, село Каташин  Старокривецкого сельского поселения, поселок Ягодное и деревня Халеевичи Халеевичского сельского поселения, село Старые Бобовичи и Старый Вышков, Старобобовичского сельского поселения.  

В соответствии со статьей 16 Федерального Закона № 261-ФЗ от 23 ноября 2008г.  «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» об обязательном энергетическом обследовании, в 2013 году был получен энергетический паспорт учреждением культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система». Также завершено энергетическое обследование зданий сельских поселений и получены энергетические паспорта. 

Глава  администрации района                                                              В.В.Алексеев
