Прогноз
социально- экономического развития Новозыбковского

района на 2012 год и на период до 2014 года.

Базой для разработки прогноза социально-экономического развития на 2012 год и параметров прогноза до 2014 года являются основные макроэкономические показатели социально-экономического развития района за два предыдущих года, ожидаемые итоги за  2011 год, сценарные условия социально-экономического развития Российской Федерации  и Брянской области на 2012-2014 годы. 

Основой для уточнения послужили итоги развития отраслей экономики в январе-сентябре 2011 года.
Разработка прогноза социально-экономического развития и параметров прогноза на период до 2014 года  осуществлялась по двум вариантам, с учетом  перспектив восстановления роста экономики, а также проводимой государственной политики, направленной на стабилизацию социально-экономической ситуации.

          Второй вариант прогноза рассматривается как основной для составления бюджета на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов.

          В число параметров прогноза входят: демографические показатели, развитие сельскохозяйственного  производства, малого предпринимательства, инвестиции, потребительский рынок, труд и занятость, развитие социальной сферы, прогноз объема товаров, работ и услуг, закупаемых для муниципальных нужд. 

Сельское хозяйство.

         Агропромышленный комплекс был и остается одной из базовых отраслей народного хозяйства района. Район принимает участие в реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК», основными направлениями которого являются ускоренное развитие животноводства и стимулирование малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе.
          Засуха в мае-июне 2010 года лишила возможности сельхозтоваропроизводителей района получить полновесный урожай. Зерновые и зернобобовые культуры погибли на площади 4296 га, кормовые культуры на площади 1757 га, картофель на площади 157 га.  Валовой сбор зерна составил всего 9650 тонн, это более чем на 14 тыс. тонн меньше уровня 2009года. Картофеля накопали 613 тонн (2009год – 1892 т).

В 2010 году поголовье КРС в целом по району уменьшилось  на 6,6 %, производство молока сократилось на 3,2%,  поголовье свиней  увеличилось  на 8,6 % к уровню 2009 года.
          В целом по району за 2010 год произведено сельскохозяйственной продукции на 291,7  млн. руб., в т. ч. продукция  животноводства составляет 66,5 %. 

         Сельхозпредприятия района немалую помощь получили от  государства, субсидий и дотаций из бюджетов всех уровней получено в сумме  54,997 млн. руб., в т.ч. из федерального бюджета – 6,7 млн. руб. Благодаря такой поддержке государства по итогам 2010 года с прибылью сработали 12 сельскохозяйственных предприятий  из 20-ти. 

          Нынешний год для работников села был также не легким,  из-за непрекращающихся дождей  в июле-августе месяцах, почти 40 процентов посевных площадей под зерновыми и зернобобовыми культурами было переведено в кормовую группу,  что существенно сказалось на валовом сборе зерна. Вместе с тем,  в текущем году собрано 12919 т зерна, что более чем на 30 % выше уровня 2010 года (9650 т) ,  урожайность составила 15,6 ц/га (2010 год- 10,3ц/га).
           По оценке в 2011 году из-за финансового состояния, диспаритета цен, проблем с кадрами, рынками сбыта в сельхозпредприятиях сокращение поголовья крупного рогатого скота продолжится, однако темпы снижения замедлятся, возрастет поголовье дойного стада и поголовье свиней к уровню 2010 года.

           По данным областной статистики район по итогам 9-ти месяцев  среди 27 районов Брянской области :

*  по валовому сбору зерна (12364т в весе после доработки) по производству молока  (5278т) занимает 9 место;

*  по реализации скота на убой в живой массе (961 т) занимает 8 место; 
* по поголовью КРС (7660 г.) занимает 6 место;
*  по поголовью свиней (8267г.) занимает 3 место ( Жирятинский- 62854г.; Карачевский- 29215г.).

           В рамках технической модернизации в хозяйствах района в текущем году приобретены: 2 кормоуборочных комбайна КСК-600, 1 зерноуборочный комбайн,  1 трактор МТЗ-1523, 1 трактор МТЗ-1221, картофельную сортировку КПС-15В, 2 дискатора, 2 автомобиля  «Нива» и другая сельскохозяйственная прицепная техника.

 За 9-ть месяцев  текущего года сельхозтоваропроизводителями района получено субсидий 12,8 млн. руб. в т.ч. из федерального бюджета – 6,3 млн. руб.

              В 2011 году в СХПК «Родина» завершены работы по реконструкции  коровника на 224 гол. и телятника на 416 голов. Проведенная реконструкция позволит увеличить дойное стадо хозяйства на 70 голов и  довести его до 600 гол. Приобретен племенной молодняк телок и быков в количестве 66 голов.

            СХПК «Ударник» проведена реконструкция коровника и заканчивается переоборудование еще одного животноводческого помещения под мясное скотоводство. Созданы хорошие условия труда для тружеников животноводства, улучшились технологические процессы доения, кормления и содержания животных. Планируется приобрести 30 голов нетелей швицкой породы.

       На базе СХПК «Решительный» создан агрогородок «Ипуть». Ведутся работы по реконструкции коровника на 200 голов. На развитие агрогородка  в текущем году из областного бюджета выделено 6,0 млн. руб.      
      Ведется реконструкция животноводческих помещений в СХПК «им. Ленина», СХПК «Верещаки».

      В район в текущем году пришли инвесторы (СХПК «Новая жизнь», СХПК «Верещаки», СХПК «Комсомолец», начата реконструкция   ООО «Интера» птицефабрики возле с.Сновское). Надеемся, что они поспособствуют росту сельскохозяйственного производства, созданию дополнительных рабочих мест. 

            Рост заработной платы по сельскому хозяйству составит не менее 15 процентов к уровню 2010 года, за 9 месяцев т.г. среднемесячная заработная плата по сельскому хозяйству составила 7018 руб., а за сентябрь месяц -8135 руб.
             В 2012- 2014 годах  резкого изменения в экономической ситуации сельхозпредприятий  не прогнозируется. Однако с учётом  реализации национального проекта «Развитие АПК»  планируется рост поголовья крупного рогатого скота, поголовья дойного стада, рост объемов производства сельскохозяйственной продукции.

В 2012 году объем производства продукции сельского хозяйства в действующих ценах в хозяйствах всех категорий прогнозируется по первому варианту на  2,8 процента и по второму варианту на 3,5 процента соответственно к уровню 2011 года. 

В 2013 году в хозяйствах всех категорий прогнозируется увеличение производства сельскохозяйственной продукции к уровню 2012 года по первому варианту на 3,3 процента, по второму варианту - на 3,9 процента. 

В 2014 году прогнозируется увеличение производства сельскохозяйственной продукции к уровню 2013 года соответственно на 3,8 и 4,4 процента. 

В 2012-2014 годах планируется:

* продолжить проведение реконструкций молочно-товарных ферм в СХПК «Новая Жизнь»,  СХПК «Верещаки» и СХПК «колхоз имени Ленина», СХПК «Комсомолец», ОАО «Агрогородок «Ипуть», что позволит увеличить молочное стадо до 3300 голов.

* дальнейшее развитие картофелеводства в Агрофирме «Белый Колодец», увеличение посевных площадей под картофель, строительство картофелехранилища.
* ввод в действие птицефабрики в с. Сновское с последующей переработкой птицы.
*  рост заработной платы ежегодно  не менее чем на 15 процентов.

Инвестиции.

Объем инвестиций в основной капитал за 2010 год составил по району 190,8 млн. рублей (рост в 4,5 раза к уровню 2009 года), в том числе за счет  собственных средств предприятий – 166,9 млн. рублей, привлеченных средств  – 23,8 млн. руб., из них бюджетные средства – 22,7 млн. рублей. 

С привлечением средств Фонда содействия реформирования ЖКХ проведен ремонт 2-х жилых домов в с. Замишево  на  сумму на 5,6 млн. руб.

По долгосрочной целевой программе «Реабилитация населения и территорий Брянской области, подвергшихся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, на 2007 – 2010 годы» проведены:

- Газификация фельдшерско-акушерского пункта посёлка Мамай;

- Газификация детского сада села Старые Бобовичи;


- Строительство системы водоснабжения в деревне Тростань;

- Строительство водозаборного сооружения в посёлке Мамай.

          На территории района функционируют 3 предприятия жилищно – коммунального комплекса: ООО «Теплон», ООО «Домком»,  ООО «Управляющая компания», 5 ТСЖ.
            В районе высок уровень газификации: газифицированы все центральные усадьбы и крупные населенные пункты, газифицировано более 75 % домовладений. В текущем году в районе газифицировано 13 домовладений и  переведены на индивидуальное отопление 7 квартир.

  Строительство нового жилья в районе практически не ведется,  однако  за счет сданных квартир и домов  в связи с переселением  из  чернобыльской зоны  в каждом поселении  у граждан есть выбор: за 9 месяцев  2011 году 91 семья улучшили жилищные условия.

 Граждане района имеют возможность улучшить свои жилищные условия также по федеральной целевой программе «Обеспечение жильём молодых семей» и «Социальное развитие села».
        В 2011 году:

       * по областной целевой программе «Реабилитация населения и территории Брянской области, подвергшихся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, в 2011-2015 годах»  ведется строительство водоснабжения в с. Сновское;
         *  по долгосрочной целевой программе «Охрана окружающей среды Брянской области» (2011-2015 г.) ведется строительство полигона твердых бытовых отходов (34,825 млн. руб.),  фактически за 9 месяцев т. г. с учетом средств районного бюджета освоено 5,250 млн. руб.

          * проведен капитальный ремонт Дома культуры в с. Халеевичи (2,8 млн. руб.);

          * с привлечением средств Фонда содействия реформирования ЖКХ ведется капитальный ремонт 3-х  многоквартирных жилых домов в 2-х сельских поселениях (5,0 млн.руб.);

          * капитальный ремонт канализационных сетей и канализационной станции в с. Замишево (более 300 тыс. руб.);

           *  ремонт автодороги в с. Старый Вышков (2,547 млн. руб.).          
          На период 2012 - 2014 годы планируется:

* капитальный ремонт многоквартирных домов в четырех сельских поселениях за счет средств Фонда реформирования;

*  строительство и реконструкция систем водоснабжения и водоотведения  в 6 населенных пунктах: н.п Сновское,  Халеевичи, Каташин, Манюки, Катичи, Шеломы.
*  проведение ремонтов объектов жилищно-коммунального хозяйства;

*  завершить  строительство полигона ТБО;

* завершить капитальный ремонт автодороги в н.п. Старый Вышков;

* на условиях софинансирования из областного бюджета продолжить капитальный ремонт автомобильных дорог в сельских населенных пунктах.  
Потребительский рынок
           На территории Новозыбковского района функционирует 44 торговых предприятия, из которых 11 по торговле продовольственными, 5 промышленными  и   28  смешанными товарами. Из общего числа торговых предприятий – 33 магазины потребкооперации.    Розничный товарооборот  за 9 месяцев 2011 года   составил 139,2 млн. руб., что выше на 3,6% выше уровня 2010 года в действующих ценах и на 6,2% меньше в сопоставимых ценах.
           Ритмичная работа предприятий торговли способствует высокой наполняемости  товарами сельских магазинов. Однако рост цен на товары, недостаточно высокие доходы сельских тружеников являются  основными причинами снижения роста покупательской способности. 

           Следует отметить наметившуюся в последнее время положительную динамику открытия в населенных пунктах района частных магазинов. Это создает здоровую конкуренцию, улучшает качество и снижает цены продаваемых товаров. 

Сохраняется тенденция формирования оборота розничной торговли в основном за счет продажи товаров торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в стационарной торговой сети. В структуре оборота розничной торговли  доля продовольственных товаров составляет более 80 процентов. Эта тенденция сохранится и в 2012 году. 
В прогнозируемом периоде на динамику объема оборота розничной торговли существенное влияние будут оказывать как рост доходов населения, так и тенденция ослабления инфляционного давления.
В 2012 году рост оборота розничной торговли прогнозируется в размере 4,5-5 процентов к уровню 2010 года;
в 2013 году – 5-5,5 процента;

в 2014 году – 5,5 - 6 процентов к  предыдущему году. 

Товарная насыщенность потребительского рынка будет носить устойчивый характер и в полной мере соответствовать платежеспособному спросу населения на важнейшие  продукты питания и товары повседневного спроса. 

        Объем платных услуг, оказанных населению  в  2011 году за 9 месяцев составил  14,4 млн. рублей. Темп роста к прошлому году в действующих ценах составил 112,5%.
Видовая структура объема платных услуг носит устойчивый характер и почти на 90 процентов сформирована за счет услуг, обязательных к оплате (жилищно-коммунальные услуги, услуги связи, пассажирского транспорта). Объем услуг жилищно-коммунального хозяйства  формируется при устойчивом опережении роста цен и тарифов на жилищно-коммунальные услуги по сравнению с другими видами услуг. 

            Прогнозируется рост к  предыдущему году (в сопоставимых ценах) объема платных услуг :

 в 2012 году  -   на 4-4,5 процента;

 в 2013 году – на 4,5-5 процентов;

 в 2014 году – на 4,8-5,3 процента.

         Лидирующие позиции по объемам будут, по-прежнему, занимать жилищно-коммунальные услуги, услуги связи и транспорта. 

Малое предпринимательство
           Предприятия малого и среднего бизнеса осуществляют деятельность в разных отраслях: сельском хозяйстве  (сельскохозяйственные предприятия,  фермерские хозяйства с числом работающих менее 100 человек), торговле и общественном питании.    В розничной торговле  работают 8 частных предпринимателей и 2 частных торговых предприятия, в общественном питании – 3 частных предпринимателя и 3 предприятия общественного питания. Всего в районе зарегистрировано  139 индивидуальных предпринимателей, однако большинство из них  ведут  деятельность в сфере торговли в городе Новозыбкове. В текущем году 16 жителей района с помощью финансовой поддержки областного бюджета открыли свои частное дело.
         Положительная тенденция прослеживается в открытии на территории сельских населенных пунктах частных розничных предприятий торговли, что способствует здоровой конкуренции в данной отрасли, созданию дополнительных рабочих мест.
          В  малом  бизнесе   занято  более  20% экономически активного населения района. Наибольший удельный вес в объеме деятельности  субъектов малого предпринимательства  занимают предприятия сельского хозяйства. Кроме того, в последнее время в сельское хозяйство района приходят частные инвесторы. 
           Предприниматели Новозыбковского района - постоянные участники  областного смотра-конкурса  среди  предприятий питания придорожного сервиса.

           Для благоприятного развития малого предпринимательства на территории  района  утверждена ведомственная целевая программа «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в Новозыбковском районе» (2010-2012 годы).

  Наиболее распространенным  видом деятельности  малого бизнеса в ближайшей перспективе сохранится сфера услуг.

На территории муниципального образования «Новозыбковский район»  имеются свободные земельные участки, предлагаемые инвесторам для:

-    строительства гостиничного комплекса;

-    строительства зоны отдыха (пляжа, лодочной станции);

-    строительства коттеджного поселка эконом класса;

- строительства производственных предприятий (гончарное производство, стекольный завод);

-    организации  складских помещений с погрузочно-разгрузочной площадкой;

     -    строительства спортивно-развлекательного комплекса.

СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ  СФЕРА

        Решение   социальных   проблем  для   органов местного самоуправления      является   приоритетным   направлением   деятельности.   

Развитие материально-технической базы учреждений социально-культурной сферы района осуществляется за счет средств  бюджета района, государственной поддержки из федерального и областного бюджета, внебюджетных источников.

   Основным потребителем бюджета района остаются  учреждения социально-культурной сферы. В структуре расходов районного бюджета более 75 процентов – расходы социальной направленности. В 2010 году  из районного бюджета на эти расходы выделено  средств  на 3,2 процента больше уровня 2009 года. 

 В 2011 году  расходы социальной направленности по оценке составят 108% к уровню 2010 года. 
Прогноз развития отраслей социальной сферы на 2012-2014 годы ориентирован на создание необходимых условий для удовлетворения минимальных потребностей всех групп населения в социальных услугах с одновременным обеспечением адресной и дифференцированной поддержки малообеспеченных граждан.
 Обеспечение доступности населения к гарантированному объему социальных услуг будет сочетаться с повышением качества услуг, преодолением проблем функционирования и кадрового обеспечения социальной сферы, повышением эффективности использования бюджетных средств.

С учетом реализации мероприятий по оптимизации и сокращению неэффективных расходов на содержание учреждений социально-культурной сферы, прогнозируемой динамики численности населения района, а также реальной наполняемости учреждений социально-культурной сферы в 2012-2014 годах будут  продолжены работы по обеспечению комфортных условий для осуществления учебно-воспитательного процесса в образовательных учреждениях района. В этих целях планируется:

* строительство внутренних туалетов МОУ «Старокривецкая СОШ», МОУ «Каташинская СОШ»;

* проведение капитального ремонта  зданий школ МОУ «Замишевская СОШ», МОУ «Старокривецкая СОШ», МОУ «Старобобовичская СОШ»;


* проведение капитального ремонта зданий МДОУ «Детский сад «Радуга», МДОУ Замишевского, Старобобовичского детских садов;

           * открытие 4 –й - младшей дошкольной группы в МДОУ «Детский сад «Радуга» на 15 мест.


*  приобретение и обновление технологического оборудования и специализированной мебели для столовых образовательных учреждений;

*   приобретение школьной мебели;

* обновление компьютерной техники кабинетов информатики образовательных учреждений;

* приобретение учебной литературы  и  учебно - наглядного оборудования  для образовательных учреждений;

* проведение мероприятий по обеспечению безопасности образовательного процесса.
В целях выполнения мероприятий по оптимизации неэффективных расходов, а также в связи с резким снижением контингента обучающихся  планируется: 

в 2012 году провести объединение учреждений дополнительного образования – МУДОД «Новозыбковская районная станция юных техников» и МБУДОД  «Новозыбковская районная детско-юношеская спортивна школа»; реорганизовать Манюковскую начальную школу – детский сад в Манюковский детский сад; 

в 2013 году реорганизовать МОУ «Белоколодецкая средняя общеобразовательная школа» в МОУ «Белоколодецкая основная общеобразовательная школа»;

 в 2014 году реорганизовать МОУ «Каташинская средняя общеобразовательная школа» в МОУ «Каташинская основная общеобразовательная школа».

              В связи с ростом тарифов на жилищно- коммунальные услуги сохранится тенденция роста числа получателей и размера субсидии на возмещение услуг ЖКХ.
              В 2012-2014 годах продолжится установка пожарных сигнализаций в учреждениях культуры, ремонт зданий Домов культуры в с. Старый Кривец и Старый Вышков. В 2012 году с целью оптимизации расходов планируется перевести Дом культуры с. Каташин в административное здание СХПК «Ударник».
Демографическая   ситуация.
Демографическая ситуация в районе характеризуется  крайне низкими параметрами воспроизводства населения, отрицательной динамикой и сокращением численности, вялотекущими миграционными процессами.

Весомый вклад в стабилизацию демографической ситуации вносит реализация национальных проектов.

         Если в последние годы  низкий уровень рождаемости  в большей мере связан с социальной и экономической нестабильностью в обществе, то общая смертность  населения в значительной степени обусловлена, наряду с этими факторами,  повышением уровня общей заболеваемости и процессом старения населения.

         За 9 месяцев 2011 года родилось 97 малышей (2010г.-124), а умерло 194 человека (2010г.-195).
         Общий коэффициент рождаемости в текущем году снизился на 19,2% и составил 10,5 родившихся на 1000 человек против 13,0 родившихся в 2010  году. Общий коэффициент смертности составил в т.г.  21,0 умерших на 1000 человек населения, что на 2,4% выше прошлогоднего.
         За этот период в район прибыло 401 человек, выехало 495 человек.  В результате естественной убыли и механического оттока численность населения района уменьшается и на 01.01.2011 г. по предварительным данным прошедшей переписи населения составила  12391  человек, более 40% из них пенсионеры.
          Демографическая ситуация в 2012- 2014 годах будет развиваться под влиянием  сложившейся динамики рождаемости, смертности и миграции населения, которая указывает  на продолжение тенденции сокращения  населения. 

Весомый вклад в стабилизацию демографической ситуации вносит реализация национальных проектов, однако для обеспечения более существенных изменений тенденций развития демографических процессов понадобится длительный период стабильного социально-экономического развития и внимания государства к проблеме народосбережения.
                                         Трудовые ресурсы.

         В 2012–2014 годах государственная политика  в сфере занятости населения будет направлена на обеспечение баланса спроса и предложения рабочей силы, развитие эффективной занятости, создание условий для снижения уровня безработицы, роста уровня оплаты труда в целях повышения мотивации к высокоэффективному труду и сокращению уровня бедности.

Ключевой проблемой рынка труда района  является недостаточный спрос на рабочую силу при ее дефиците  по причине несоответствия профессионально-квалификационной структуры спроса и предложения рабочей силы.

Для смягчения проблем в сфере труда и занятости в районе  реализуется областная Программа дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда.  Программа включает в себя комплекс мер по опережающему профессиональному обучению работников, находящихся под риском увольнения; по организации  стажировки безработных граждан, выпускников образовательных учреждений, работников в случае угрозы массового увольнения, по содействию предпринимательской деятельности  и самозанятости граждан. 

По прогнозу в 2012-2014 годах тенденция снижения численности трудовых ресурсов сохранится, существенного перераспределения работающих на предприятиях и организациях  по формам собственности не произойдет. Сохранится тенденция сокращения доли лиц, занятых в организациях  муниципальной формы собственности, и роста числа работающих в организациях частного сектора. 
          Численность  работающих по району за 9 месяцев т.г.  составила – 1896 человек, в том числе в  сельском хозяйстве – 789 чел., социальной сфере – 657 чел., жилищно-коммунальной сфере – 81 чел., органах местного самоуправления сельских поселений -52 чел., торговле – 120 чел., общественном питании – 61 чел., частные предприниматели – 139 чел. 

          По состоянию на 01.10. 2011 года   зарегистрировано 84 безработных. Уровень безработицы составил  1,4 %, число вакансий – 56.

          Совместно с Центром занятости населения ведется работа по стабилизации  ситуации на рынке труда. По программе самозанятости  заключено 16 договоров с оформлением индивидуального предпринимательства, прошли профобучение 27 человек, трудоустроены 12 человек.                                       
Среднемесячная  заработная плата за январь-август 2011 года составила 9071,9 рублей, что на 12,9% выше уровня прошлого года, но на 36,5% ниже областного показателя (14291,0 руб.).

В 2012-2014 годах прогнозируется рост денежных доходов населения за счет всех составляющих (заработной платы, социальных трансфертов, доходов от предпринимательской деятельности и прочих доходов). 

Реализация мероприятий социальной политики по поддержке наименее обеспеченных категорий населения (постепенное повышение минимального размера оплаты труда до уровня прожиточного минимума, доведение социальной пенсии до прожиточного минимума пенсионера, развитие системы адресной социальной помощи) позволит не допустить  роста бедного населения.
Прогноз объема товаров, работ и услуг, закупаемых для муниципальных нужд.
           В 2010 году   для муниципальных нужд района было закуплено товаров, работ и услуг на 37,66 млн. руб., в том числе товаров на сумму 9,986 млн. рублей,  работ на  5,626 млн. руб.,  услуг на 22,05 млн. рублей.
 По оценке в  2011 году объем закупок товаров, работ и услуг для муниципальных нужд района составит 42,8 млн.руб., что на 14% выше уровня прошлого года.
          В  период 2012-2014 годов прогнозируется рост объемов закупок товаров,  работ и услуг для муниципальных нужд,  в – первую очередь, за счет инфляции и  роста цен.
Начальник  отдела экономики
администрации района                                                                           З.А.Лузик
