ИТОГИ
реализации подпрограммы   "Обеспечение   жильем молодых семей   в Брянской области"   (2017 - 2020 годы)  государственной программы "Социальная и демографическая политика Брянской области" (2014 - 2020 годы)  в 2017 году


   По  состоянию на 01.01.2017 года  в администрации района в списке молодых семей, изъявивших желание получить социальную выплату на строительство  (приобретение) жилья по подпрограмме  "Обеспечение   жильем молодых семей   в Брянской области"   (2017 - 2020 годы)  государственной программы "Социальная и демографическая политика Брянской области" (2014 - 2020 годы),  состояло 14  молодых семей.
     В 2017  году улучшила свои жилищные условия с участием социальной выплаты одна молодая семья.
     В связи с изменением жизненных условий, повлекших за собой нарушение условий  участия в подпрограмме  "Обеспечение   жильем молодых семей   в Брянской области"   (2017 - 2020 годы),  в 2017 году  четыре  молодых  семьи были  исключены из списке молодых семей, изъявивших желание получить социальную выплату на строительство  (приобретение) жилья по подпрограмме  "Обеспечение   жильем молодых семей   в Брянской области"   (2017 - 2020 годы)  государственной программы "Социальная и демографическая политика Брянской области" (2014 - 2020 годы),  (достижением предельного возраста (35 лет),  перепропиской в другие муниципальные образования Брянской области). 
    В 2017 году молодой семье  была выделена социальная выплата в размере  39,5%  расчетной стоимости жилья, том числе  10% за счет районного бюджета (согласно  подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей в Брянской области» (2017-2020годы) государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области» (2014-2020 годы) молодым семьям выделяется социальная выплата в размере не менее 35% расчетной стоимости жилья, в том числе не менее 10% за счет районного бюджета). 
    По состоянию на 01.01.2018 года в администрации района в списке молодых семей, изъявивших желание получить социальную выплату на строительство  (приобретение) жилья по подпрограмме  "Обеспечение   жильем молодых семей   в Брянской области"   (2017 - 2020 годы)  государственной программы "Социальная и демографическая политика Брянской области" (2014 - 2020 годы),  состоит  10  молодых семей.

